
       
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

   Αθήνα, 16/07/2025  

Της:   ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ–ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς  

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και  Αθλητισμού  

                 Τον κ. Υπουργό  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

                 Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης 

ΘΕΜΑ:  «Απειλείται με πρόωρη διακοπή η χρηματοδότηση του 
Κέντρου «Αρχιμήδης AI» ενός πυλώνα εθνικής έρευνας 
στην τεχνητή νοημοσύνη» 

 

Κυρία Υπουργέ, Κύριοι Υπουργοί,  

Η Ερευνητική Μονάδα στην Τεχνητή Νοημοσύνη «ΑΡΧΙΜΗΔΗΣ», ιδρύθηκε 

τον Ιανουάριο του 2022 με την υποστήριξη της Επιτροπής «Ελλάδα 2021», με 

σκοπό να υπηρετήσει τόσο τη βασική, όσο και την εφαρμοσμένη έρευνα, σε 

συνεργασία με ελληνικά και ξένα πανεπιστημιακά ιδρύματα και ερευνητικά 

κέντρα. Κύρια αποστολή της είναι η χρηματοδότηση επισκεπτών ερευνητών 

(ακαδημαϊκά μέλη και ερευνητές στην Ελλάδα και το εξωτερικό), καθώς και 

υποψηφίων διδακτόρων, στις περιοχές της Τεχνητής Νοημοσύνης, της 

Επιστήμης Δεδομένων και των Αλγορίθμων. 

Σύμφωνα με πρόσφατο δημοσίευμα και δηλώσεις του διεθνώς 

αναγνωρισμένου Καθηγητή Χρίστου Παπαδημητρίου, το ερευνητικό κέντρο 

«Αρχιμήδης AI» –το οποίο λειτουργεί υπό το Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά»– 

αντιμετωπίζει τον κίνδυνο πρόωρης διακοπής της χρηματοδότησής του, 

παρότι το έργο του δεν έχει ολοκληρωθεί και ενώ είχε εγκριθεί χρηματοδότηση 
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μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης για την περίοδο 2022–2025.  

Σύμφωνα με τον κ. Παπαδημητρίου:  «Ενώ το πρόγραμμα προβλεπόταν να 

ολοκληρωθεί στο τέλος του 2025, υπάρχουν πιέσεις για περάτωσή του 

συντομότερα εξαιτίας γραφειοκρατικών λόγων και εμείς βρισκόμαστε σε 

αναζήτηση των απαραίτητων κονδυλίων, ώστε να συνεχιστεί εύρυθμα το 

πρόγραμμα στο μέλλον, χωρίς καμία ουσιαστική στήριξη από την Πολιτεία». 

Ο «Αρχιμήδης» έχει στόχο την εθνική ενίσχυση της έρευνας στην τεχνητή 

νοημοσύνη και τους αλγόριθμους και στελεχώνεται από 140 ερευνητές 

υψηλής εξειδίκευσης. Μια ενδεχόμενη πρόωρη διακοπή της χρηματοδότησης 

θα οδηγήσει σε υπονόμευση του έργου και σε απώλεια ανθρώπινου 

δυναμικού και επιστημονικού κύρους για τη χώρα. Είναι ξεκάθαρο ότι η 

διαχείριση των ευρωπαϊκών κονδυλίων πρέπει να διέπεται από εθνικό 

στρατηγικό σχεδιασμό και όχι από γραφειοκρατικές αγκυλώσεις. Είναι σαφές 

επίσης ότι δεν πρέπει να αφεθούν χωρίς στήριξη εθνικά ερευνητικά κέντρα 

αιχμής, ιδίως σε τομείς όπως η τεχνητή νοημοσύνη που σχετίζονται άμεσα με 

την καινοτομία της χώρας, 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Γνωρίζετε ότι η χρηματοδότηση του Κέντρου «Αρχιμήδης AI» μέσω του 

Ταμείου Ανάκαμψης κινδυνεύει να διακοπεί πριν τη λήξη της 

προγραμματισμένης περιόδου (Δεκέμβριος 2025); 

2. Ποιοι είναι οι λόγοι για την πρόωρη αυτή παύση και ποιος φορέας έλαβε τη 

σχετική απόφαση; 

3. Προτίθεται η Κυβέρνηση να εγγυηθεί τη συνέχιση και ολοκλήρωση του 

έργου, όπως αρχικά είχε εγκριθεί από τα ευρωπαϊκά όργανα; 

4. Έχει εκπονηθεί σχέδιο εθνικής στρατηγικής για τη χρηματοδότηση του 

Κέντρου «Αρχιμήδης» μετά το πέρας της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, 

προκειμένου να διασφαλιστεί η επιβίωση και η αξιοποίηση του επιστημονικού 

κεφαλαίου; 



5. Τι μέτρα έχουν ληφθεί για να διασφαλιστεί η ορθή, διαφανής και 

αξιοκρατική αξιοποίηση των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης σε 

ερευνητικά έργα με εθνική προστιθέμενη αξία;  

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 
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